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DICHIARAZIONE DEL PRESIDENTE DI ACRI GIUSEPPE GUZZETTI
IN MERITO ALLE DICHIARAZIONI ODIERNE
DEL PRESIDENTE DI CDP CLAUDIO COSTAMAGNA

[bookmark: _GoBack]Roma, 5 giugno 2018. Il Presidente di Acri - Associazione di Fondazioni e di Casse di Risparmio Spa, Giuseppe Guzzetti, ha dichiarato: 
<<In merito alla dichiarazione del Dott. Claudio Costamagna, che ha anticipato di non avere intenzione di proseguire con un secondo mandato alla Presidenza di Cassa Depositi e Prestiti, desidero ringraziarlo, a nome di tutte le Fondazioni di origine bancaria azioniste, per l’ottimo lavoro svolto alla guida dell’Istituto. 
Sotto la sua presidenza Cassa Depositi e Prestiti ha ulteriormente accresciuto la sua capacità di produrre reddito e di svolgere quella funzione di fondamentale volano dello sviluppo economico del Paese e dei territori che la legge ad essa assegna.
In questi tre anni di collaborazione, le Fondazioni azioniste hanno potuto apprezzare le sue qualità professionali e la sua grande capacità di comporre in maniera armoniosa le istanze di tutti gli azionisti, guidato dall’unico interesse della Cassa e del Paese.
Questa decisione conferma ulteriormente il suo grande senso istituzionale ed etico, qualità indispensabile per chi, come lui, ha avuto l’onere e l’onore di guidare una così importante realtà economica.
A lui vanno i migliori auguri per le future attività professionali.>>
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